

“米袋子”“菜篮子”产品能否量足价稳？

农业农村部有关司局负责人回应百姓关注热点话题

民生直通车

新华社北京11月4日电(记者于文静、胡璐)近一段时间以来,粮食、蔬菜和畜产品的供给和价格变化广受关注。今冬明春“米袋子”“菜篮子”产品供给是否有保障?价格能否稳得住?在农业农村部4日举行的新闻发布会上,有关司局负责人回应了百姓关注的热点话题。

蔬菜供应总量充足

最近,不少地方蔬菜价格上涨,尤其是菠菜、生菜等叶类菜上涨明显。

农业农村部市场与信息化司司长唐珂说,这主要是由于灾害性天气导致上市量有所减少,农资价格上涨,运输流通成本增加,一些北方设施蔬菜主产区电力供应不足,影响了集约化育苗和工厂化生产。个别地区疫情点状散发,也增加了产销衔接难度。

据介绍,经过综合研判,当前及“两节”期间,全国蔬菜生产总体正常,灾害影响是局部的、阶段性的,影响的是部分品种,除叶类菜因灾略有减产外,其他主要品种面积和产量都略

有增加,供应总量充足。

唐珂表示,当前在田蔬菜面积为1.03亿亩,同比增加了400万亩,预计未来三个月后,蔬菜供应量能够达到2亿吨、同比增加700万吨。

“从品种看,茄果类蔬菜和根茎类蔬菜面积目前是增加的,10月份速生叶菜扩种了300多万亩,后期上市量将有所增加。”他说,10月中下旬以来北方多晴好天气,蔬菜生产已基本恢复正常。近日全国总体菜价涨幅已经收窄,不少地区菠菜、生菜等叶类菜价格开始明显回落。

下一步,农业农村部将抓好“南菜北运”基地和北方设施蔬菜生产,扩大市场供应量,指导各地合理安排品种结构和种植规模,因地制宜发展速生叶菜、芽苗菜。同时,抓好指导服务和产销衔接,严格落实“菜篮子”市长负责制。

粮食保供稳价基础牢固

近日,一些地区出现抢购米面的情况。当前我国粮食生产和库存情况如何?

农业农村部种植业管理司副司长刘莉华表示,我国粮食分为夏粮、早稻、秋粮。据

国家统计局公布,今年夏粮增产59.3亿斤,早稻增产14.46亿斤。目前,全国秋粮收获已过九成,虽然河南、山西、陕西因严重洪涝和干旱,秋粮减产,但其他主产区多数是增产的,尤其东北地区增产比较多。

“全国有增有减,增的比减的多,算总账的话,全国秋粮增产已成定局。今年的粮食产量将创历史新高,连续7年稳定在1.3万亿斤以上。”刘莉华表示,我国粮食连年丰收,库存充裕,保供稳价的基础牢固。

对于前期连续阴雨对秋种的影响,刘莉华介绍说,截至3日,全国小麦已经播了83%,进度比常年略慢3.4个百分点,但慢幅比前期最慢时收窄了25个百分点。下一步,农业农村部将环环紧扣,精准指导,毫不放松抓好当前小麦生产,夯实明年夏粮丰收的基础。

畜产品供应比较充裕

四季度进入消费旺季,猪肉市场价格有所回升,引起公众关注。

“近期猪肉价格回升的主要原因是消费拉动,市场供应相对宽松这个基本面并没有改变。”农业农村部畜牧兽医局副局长陈光华说。

他表示,在各方共同努力下,生猪生产到今年二季度已经完全恢复。3月份以来,全国规模猪场每月新生仔猪数量都在3000万头以上,并持续增长。仔猪育肥6个月后可以出栏上市,预计今年四季度到明年一季度,上市的肥猪数量同比还会明显增长,生猪供应相对过剩局面还会持续一段时间。

据了解,农业农村部将紧盯能繁母猪保有量变化情况,及时发布预警,上下联动稳定生猪生产。各地要保持用地、环保、贷款和保险等政策连续性、稳定性,对经营出现严重困难的养殖场户给予帮扶。

对于鸡蛋等其他畜禽产品供应情况,陈光华表示,国庆节后,受消费需求增长、养殖成本上升等因素推动,鸡蛋价格出现上涨。随着近期新增蛋鸡开产,减少淘汰蛋鸡,鸡蛋产量将同步增加,后续市场供应有保障。

“今年以来,全国畜牧业生产稳定发展,主要畜产品市场供应是比较充裕的。预计今年肉类和奶类产量有可能创历史新高,禽蛋产量保持稳定,保障元旦、春节期间市场供应有良好的生产基础。”陈光华说。



河北唐山:应对寒潮 抢收蔬菜

11月4日,河北省唐山市丰南区黄各庄镇王家盘子村的菜农在蔬菜基地收获蔬菜。为应对将要到来的寒潮天气,河北省唐山市丰南区各蔬菜基地的菜农忙着抢收蔬菜,避免蔬菜遭受冻害,保障市场供应。

新华社发(刘满仓摄)

两名裁判串谋作弊被篮协严厉处罚

新华社北京11月4日电(记者王镜宇、林德韧)中国篮协4日宣布,因为在国际篮联技术官员认证体能测试中串谋作弊,魏国梁、叶楠被取消国家级裁判员技术等级资格。中国篮协4日通过官方微博发布了一份处罚公告。这份公告称:“2021年1月6日在广东省广州市举办的2021-2023国际篮联技术官员认证体能测试中,考生魏国梁、叶楠串谋作弊,以测试音乐的非标准版本替代标准版本,致使实际测试时间延长20秒。该次体能测试被国际篮联认定无效,造成严重后果和恶劣影响。”

根据国际篮联技术官员认证规定,魏国梁、叶楠未获得2021-2023周期国际技术官

员认证资格。

中国篮协的公告称:“根据《中国篮协裁判员管理办法暨实施细则》第四十七条和《中国篮协纪律准则和处罚规定》第六十一条规定,中国篮协纪律与道德委员会依据中国篮协管辖权限,决定自2021年11月4日起,撤销魏国梁、叶楠的国家级裁判员技术等级资格。广东省篮协、山东省篮协也将依规对魏国梁、叶楠作出相应处罚。”

中国篮协表示,篮球裁判员是赛场秩序的维护者,应以身作则,遵章守纪。对违规违纪行为,中国篮协将严惩不贷。中国篮协已启动裁判员管理体制的改革与建设,包

括调整充实裁判员委员会;强化裁判员岗前考核与培训;统一管理裁判员选派、监督、考核、评估;取消CBA联赛执裁特殊规定;联合国际篮联,对裁判员的执裁工作进行监督;实行裁判员升降级与监督挂钩,末位百分之十淘汰,完善裁判员激励机制等。

魏国梁和叶楠都曾取得过国际级裁判资格。其中,叶楠曾经在CBA联赛十佳裁判评选中位列前三。自涉嫌作弊事件爆出后,他们均未再参与CBA联赛的执裁工作。

叶楠是CBA联赛的专职裁判。记者从CBA公司获悉,CBA联盟会根据相关规定对他进行处罚。

严惩裁判串谋作弊,维护中国篮球声誉

经过较长时间的慎重调查和取证,中国篮协对年初在国际篮联技术官员认证体能测试中发生的串谋作弊事件作出了处罚决定。两名裁判考生为自己铤而走险的行为付出了沉重代价,中国篮协用重拳处罚维护了中国篮球的声誉。

根据中国篮协披露的消息,涉事人员在国际级裁判的考试中测试音乐偷梁换柱,造成该次体能测试被国际篮联认定无效。如此大胆的作弊行为让很多业内人士和球迷瞠目结舌,这是对行业规则和管理水平的公然挑衅,也严重损害了中国篮球的声誉。

裁判员是赛场秩序的维护者,是执行规则的“法官”。裁判员在考试中作弊,不仅让人怀疑其体能水平和业务能力,也会减低人们对其职业操守的信任,

对于行业公信力造成了恶劣影响。

中国篮球近些年来保持了较好的社会形象,在职业联赛发展、青少年普及等方面的工作稳步推进。严惩裁判串谋作弊,是中国篮协维护自身威信、净化行业环境的必然之举。

从4月份初通报此事,到11月4日公布处罚结果,长达半年多的调查工作既表明了中国篮协的慎重态度,也说明了对裁判违规行为的调查取证难度。这份来之不易的处罚决定彰显了中国篮协严肃行业治理的决心,同时我们也应看到裁判管理工作任重道远。要想净化行业环境、杜绝此类现象再度发生,不仅需要中国篮协提高管理能力和水平,完善体制机制,也应考虑引入社会监督乃至司法介入渠道,进一步增加裁判工作的透明度和公信力。

近年来,无论是中国篮协,还是CBA公司,都在裁判员选拔、培训、管理方面做了大量

工作。但是,客观而言,目前中国篮球裁判的水平和能力还存在着较大的提升空间,球迷的总体满意度不甚理想。跟中国男篮国家队一样,中国一线篮球裁判也面临着青黄不接的局面,优秀裁判的数量和质量都不如人意。随着篮球市场的发展,青少年参加培训人数和各类篮球赛事的快速提升,中国篮球裁判的管理和培养工作也应提质升级。只有通过完善赛事体系和裁判评价体系,畅通裁判员行业进入渠道和上升通道,形成优胜劣汰的长效机制,才能从根本上解决裁判员水平跟不上中国篮球和时代发展需要的问题。相信终有一天,会有更多优秀的篮球裁判员脱颖而出,成为中国篮球的“助推器”,不再为中国篮球“拖后腿”。

(记者王镜宇、林德韧)
新华社北京11月4日电

及时评论

内地与香港『通关』工作正有序推进

香港特区政府:力争尽快逐步有序恢复和内地『通关』

新华社北京11月4日电针对香港社会各界期盼尽快恢复与内地“通关”,国务院港澳办发言人4日应询表示,中央始终十分关心香港的疫情形势,多措并举支持香港做好疫情防控和经济社会发展工作,中央有关部门高度重视在疫情常态化防控下恢复内地与香港“通关”的问题,一直与特区政府保持密切沟通,深入交换意见,推动两地防控措施的有效衔接。

发言人说,我们注意到,在特区政府和社会各界的共同努力下,香港疫情防控取得了积极成效,实现了动态“清零”的目标。特别是最近以来,特区政府因应全球疫情的变化,不断调整、完善防控措施和防控体系,进一步巩固了“外防输入、内防反弹”的成果。

发言人表示,内地与香港的防疫专家近日已经再次召开会议,共同研判两地疫情,并聚焦防范疫情跨境传播的一系列具体问题深入讨论,取得了许多共识。可以说,双方正向而行,两地恢复“通关”的工作正有序推进。

新华社香港11月4日电(记者查文晖)香港特区政府发言人4日表示,会继续以“清零”为目标,进一步强化防疫抗疫措施,创造有利条件,力争尽快逐步有序恢复和内地“通关”,切实回应社会大众的期盼。

香港特区政府与内地相关部门专家于11月2日举行视频交流会议,就特区政府在9月26日第一次两地对接会议后向内地提交的反馈意见和资料,作进一步讨论及说明,以增进双方了解。此次视频交流建设性,正朝着“通关”的目的而行,并对推进尽快举行第二次两地对接会议有积极作用。

香港特区政府感谢中央政府一直以来对香港防疫抗疫工作的支持和关心,并对中央政府迅速回应特区政府并组织各相关单位作视频交流,表示由衷感激。特区政府会继续以“清零”为目标,坚守“外防输入、内防反弹”防控策略,根据联防联控原则继续加强和贯彻落实各项防疫抗疫措施,确保“通关”不会对内地疫情防控带来额外风险。

国家移民管理局:

强化口岸边境管控 做好今冬明春疫情防控

新华社北京11月4日电(记者任沁沁)记者4日从国家移民管理局获悉,国家移民管理局近日出台系列措施进一步强化口岸边境管控,精准做好今冬明春疫情防控工作。其中要求,严格落实涉冬奥人员入境专区查验、封闭管理,落实全方位、全链条疫情防控措施,全力确保冬奥会疫情防控安全。

国家移民管理局将继续严格执行从严从紧的出入境政策,引导公民非必要不出境;继续从严从紧执行外国人入境政策,并根据疫情形势变化,协同有关部门科学动态调整有关管理措施;继续从严从紧加强口岸管控,精准从严做好出入境航班、包机的通关保障;严格入境和在港船舶检查管理,继续实施非必要不登轮、不登岸、不搭靠政策;严格执行陆地口岸“客停货通”政策,对入境货车从严格落实定线行驶、定点装卸、非接触式货物交接模式,严防病毒经由员工或货物输入传播。

此外,国家移民管理局还将持续强化边境巡逻管控查缉,加强与毗邻国家移民边防部门执法合作,严防疫情经非法渠道流入境内,流向内腹地;加强封冻期界河值守管控,严防人员踏冰非法越境。严厉打击跨境违法犯罪活动,深入推进集中打击妨害国(边)境管理犯罪专项斗争,开展破坏边境物防技防设施违法犯罪专项斗争,严打海上走私偷渡活动,严防跨境违法犯罪输入疫情。

国家移民管理局将毫不动摇坚持“外防输入、内防反弹”的疫情总体防控策略,坚持“人、物、环境”同防,精准完善、严格落实疫情防控措施,坚决守住外防输入关口。

北京: 房地产预售资金先监管保护后网签

新华社北京11月4日电(记者郭宇靖)针对部分房地产项目违规使用预售资金等问题,北京市住房和城乡建设委、北京银保监局、人行营管部等部门4日联合发布《北京市商品房预售资金监督管理办法(2021年修订版公开征求意见稿)》,并公开征求意见。新办法大幅提高了预售资金监管额度,并将现行预售资金收存的首网签后入账程序,调整为先监管保护后网签,进一步保障购房人权利。

新办法提出,预售资金重点监管额度可由各区根据企业信用水平、经营状况、交付条件等因素综合确定,每平方米不低于5000元,这一金额较此前大幅提高了43%。同时,针对当前部分开发企业挪用预售资金,导致项目经营困难的问题,新办法特别规定,当预售项目存在重大风险隐患时,区住房城乡建设部门应全面接管预售资金监管账户或建立政府监管账户,实施封闭管理保障资金安全,优先用于工程建设。

新办法将现行预售资金收存的首网签后入账程序,调整为先监管保护后网签。购房人只有将定金、符合个人住房贷款规定的首付款足额存入专用账户后,方可完成拟购房屋的认购书网上签约、售房合同网上签约等功能,确保预售资金及时足额直接入账。

新办法还提出,将综合银行监管能力、服务效率、研发水平、经营状况、信用等级等因素公开招标准择优选择,开发企业将在中标银行范围内选择专用账户的开户银行。

长协煤流向监管 信息系统将上线

失信将被惩戒

新华社北京11月4日电(记者戴小河)记者4日从全国煤炭交易中心获悉,由国家公共信用信息中心和全国煤炭交易中心共同开发的长协煤流向监管信息系统,已通过专家测评,即将上线运行。该系统上线后将有助于提高煤炭中长期合同签约履约率,对推动煤炭上下游产业持续健康发展,促进煤炭市场供需平衡具有重要意义。

该系统上线后,国家公共信用信息中心和全国煤炭交易中心将根据供需双方填报的数据进行汇总分析,交叉比对,对中长期合同履约情况加强分析研判。全国煤炭交易中心董事长黄桂章介绍,长协煤流向监管信息系统将过去的月报改为周报,将过去的单方面填报改为供需双方同时填报,拓展了供需双方的责任和义务,可以对煤炭中长期合同进行管理和监督。

对周报数据排查出的问题,开展实地督查核实。对认定的弄虚作假等违法违规行为,将在“信用中国”网站向社会公示。有关部门将依法依规实施失信惩戒。